.+ Obliczenie wspdirzednych punkiu na prostej

Zadanie obliczenia wspétrzednych punktu poSredniego (positkowego) P, polozonego
na prostej AB, polega na wyznaczeniu jego wspétrzednych Xp, Yp na podstawie znanych
wspéirzednych punktéw skrajnych: Xy, Yy ; Xp. ¥y i pomierzonej odleglosci punktu P od
Jednego z tych punkidw (/;p lub [yp). Z zadaniem tym mamy do czynienia bardzo czesto
podczas zageszczania poziomej osnowy pomiarowej, szczegdlnie zas wiedy, gdy do zdje-
cia szczegbtéw sytuacyjnych wykorzystuje sie¢ metode ortogonalna. Z punktéw positko-
wych na bokach osnowy moga nastepnie wychodzi¢ linie pomiarowe i ciagi sytuacyjne
nizszych rzedéw. Zagadnienie zageszczania osnowy pomiarowej zostanie przedstawione
szerzej podczas omawiania osnowy dla zdjecia szczegStow sytuacyjnych.

J\ . Zrys.8.12 : wynikaja zwiazki:
X=Xy +Axsp 1 Yp=Yy+ Ayap.

Zgodnie z wzorami (8.6) przyrosty: Axsp, Avsp obli-
czymy z zaleznosci:

Axyp=lsp-COSAsp Avap = Lip-sin Ayp

Azymuty bokéw AP i AB sa identyczne, poniewaz

oba odcinki znajduja sig na tej samej proste] i maja ten
sam zwrot, stad:

z
o S 7 AB
CosA,; =cosA,, =cos A =
; : Sy \B
0 Y. Yp Yp 4 oraz
Rys. 8.12. Wspdirzedne punktu AY 4p

SinA,; =sinA,, =sinA =
AB
Funkcje trygonometryczne sinus, cosinus azymutu A.p: obliczone wedlug wzoréw
nosza nazwe wspotczynnikow kierunkowych boku AB.
Ostateczne wzory na obliczenie wspétrzednych punktu positkowego P na prostej AB
przyjma postac:
Xp= Xy +lyp-cos Agp

Yp=Y4+ Lip-sinAyy

Odleglos¢ 1yp , stanowi tzw. miare biezqcq punktu P. Po jej odmierzeniu nalezy kon-
tynuowa¢ wyznaczanie dalszych miar biezacych do nastepnych punktdw positkowych
i zakoficzy¢ pomiar odlegtosci w punkcie B, w wyniku czego otrzymujemy miare biezqcq
koncowq, czyli dlugo$¢ boku AB — df;” .pomierzona”. Miara ta powinna by¢ zgodna

obi

zdlugoscia — dj; ,obliczona”, uzyskana ze znanych wspdirzednych punktéw A, B
w oparciu 0 wzor  day=Bxi, F By, réznica

pomiedzy diugoscia pomierzona i obliczona, czyn oachytka f; dla linii pomiarowych nie
moze przekraczac¢ odchyiki dopuszczalnej obliczonej ze wzoru:

fa,...=0.07 m + 50 mm/km

Dla linii pomiarowej o diugosci d = 200 m odchytka f;  wyniesie 0,08 m, za$ dla
d=600m f; =0,10m. :

max




Jedli otrzymana odchyika f; nie przekracza odchytki dopuszczalnej, witedy poprawia-
my wszystkie miary biezace znajdujace sig na danym boku o poprawke v obliczong zgod-
nie z zalozeniem, ze biad okreslenia miary biezacej wzrasta wprost proporcjonalnie do jej
dhugosci. Poprawka v; i-tej miary biezacej /; wyniesie wigc:

fa

v, = —=2. [
d.‘xli
Pomierzona diugos$¢ koncowa, bedaca miara biezaca punktu B, otrzyma zatem po-
prawke réwna pelnej odchyice f; ze znakiem minus, przez co miara koficowa zostanie do-
prowadzona do dtugosci d,p obliczonej ze wsp6irzednych.

KONTROLA OBLICZEN

Kontrole obliczenia wspéirzednych punktu P moze stanowi¢ rachunek dla boku od-
wrotnego, dla ktérego punktem wyjsciowym jest punkt B. Do obliczenia wykorzystamy
zmodyfikowane wzory w postaci:

Xp=Xp+ lpp- cOS Aps
YP = Yh‘ + [;;.p' SiﬂABA

We wzorach "**™=wystepuje azymut boku odwrotnego Ap,, ktérego funkcje: cos,
sin maja przeciwne znaki w poréwnaniu z analogicznymi funkcjami azymutu wyjsciowego
Ap. Wynika to ze zmiany znakéw przyrostéw Axp, , Ayps, ktére w poréwnaniu do przyro-
stéw boku wyjsciowego AB maja réwniez znaki przeciwne. Potrzebna do obliczen diugos¢
[gp otrzymamy jako réznice:

lyp=dap—lap

Dla wigkszej liczby punktéw posrednich potozonych na danym boku AB stosowanie
powyzszej metody kontroli jest zbyt pracochionne, totez lepiej jest korzystac z przedsta-
wionego dalej sposobu rachunku, polegajacego na wprowadzeniu do obliczen przyrostéw
domiaréw prostokatnych zamiast samych domiaréw.




